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Spørreundersøkelse
• 5 300 respondenter fra bredden av norsk

næringsliv.

• Spørsmål dreier seg om bruk av AI og

barrierer

• Gjennomført i perioden 24. september –

30. oktober 2023.



En av fire norske virksomheter er i gang med å bruke AI
Hvilke av disse alternativer passer best for din virksomhet? (N = 5 352)
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Jeg er leverandør som utvikler AI-verktøy andre kan benytte (2%) Jeg er leverandør, men benytter også AI-verktøy for å utvikle egen virksomhet (2%)

Jeg benytter AI-verktøy for å utvikle egen virksomhet (20%) Ingen av delene, virksomheten bruker ikke AI-verktøy (69%)

Vet ikke (7%)

24%



Størst andel virksomheter i gang og rundt Oslo
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Oslo helt klart høyest andel rapportert bruk

Møre og Romsdal har den laveste andelene 

virksomheter som rapporterer at de er i gang 

med AI. 



Andel virksomheter som er i gang med AI, næringsfordeling 
N = 5 179
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9%

10%

11%

13%

14%

15%

21%

30%

32%

33%

34%

35%

66%

Annen vareproduserende industri, petroleum og bergverk

Teknologiindustri, inkl. maskinindustri, farmasi og kjemisk industri

Jordbruk, skogbruk, havbruk og fiskeri inkludert tilhørende industri

Bygg, anlegg og eiendomsforvaltning

Reiseliv

Husholdningsrettede tjenester utenom varehandel (persontransport,
helse, skole mv.)

Detaljhandel, inkl. tilhørende engros og bilhandel

Kultur og underholdning

Juridisk og regnskapsmessig tjenesteyting, inkl. Hovedkontortjenester

Finansiering og forsikring

Forretningsmessig tjenesteyting, utenom reisebyrå og eiendomsdrift

Faglig vitenskapelig tjenesteyting for øvrig (arkitekter, fou-virksomhet,
kommunikasjon)

Informasjons- og kommunikasjonsteknologi



Bruken av AI øker
SØAs undersøkelse sammenliknet med et utvalg andre norske undersøkelser
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11%

9%

19%

24%

SSB, 2021Q1 SSB, 2023Q1 Metier, 2023Q3 SØA, 2023Q3-Q4



Virksomhetene bruker primært allmenne verktøy
Når det gjelder AI-verktøy dere benytter for å utvikle egen virksomhet, benytter dere først og 
fremst «allmenne» AI-verktøy (ChatGPT, Bing, Dall-E), eller verktøy som trenes/utnyttes på data 
dere selv eier? (N = 1 064)
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61%

20%

13%

4%

2%

Allmenne verktøy

Begge deler

Verktøy som trenes/utnyttes på egne data

Annet (Vennligst spesifiser)

Vet ikke



Halvparten av virksomhetene som har tatt i bruk AI tenker strategisk
rundt implementering av kunstig intelligens
Har virksomheten deres utarbeidet en strategi for bruk av AI? (N = 1 008)

|8|

Ja

Nei, men skal i gang

Nei

Vet ikke

49%



Oslo, Vestland og Akershus har størst andel virksomheter som 
rapporterer om strategisk tenkning rundt AI
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Oslo høyest andel virksomheter som rapporterer om 

strategisk tenking rundt implementering av AI. 

Lavest andel virksomheter rapporterer om strategisk 

tenking i Møre og Romsdal (37%), men det er ganske 

liten spredning mellom fylkene på dette området.



Andel virksomheter som tenker strategisk rundt implementering av AI, 
næringsfordeling 
N = 1 006
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63%
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Forretningsmessig tjenesteyting, utenom reisebyrå og eiendomsdrift

Bygg, anlegg og eiendomsforvaltning

Reiseliv

Detaljhandel, inkl. tilhørende engros og bilhandel

Jordbruk, skogbruk, havbruk og fiskeri inkludert tilhørende industri

Faglig vitenskapelig tjenesteyting for øvrig (arkitekter, fou-virksomhet,
kommunikasjon)

Kultur og underholdning

Husholdningsrettede tjenester utenom varehandel (persontransport,
helse, skole mv.)

Informasjons- og kommunikasjonsteknologi

Juridisk og regnskapsmessig tjenesteyting, inkl. Hovedkontortjenester

Teknologiindustri, inkl. maskinindustri, farmasi og kjemisk industri

Annen vareproduserende industri, petroleum og bergverk

Finansiering og forsikring



Effektivisering av arbeidsprosesser og økt innsikt er de primære
bruksområdene for kunstig intelligens i dag
Hva bruker dere AI-verktøy til? Flere svar mulig (N = 1 105)
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1%

10%

13%

21%

23%

25%

27%

43%

66%

Vet ikke

Annet (Vennligst spesifiser)

Vi har utviklet nye produkter

Forbedre salgsprosesser (personalisering av produkter/tjenester,
prisoptimalisering)

Redusere risiko og feil

Forbedret og effektivisert kundedialog

Effektivisere produksjon eller drift, herunder logistikk

Få økt innsikt, forbedret beslutningsstøtte

Effektivisere arbeidsprosesser



Fortsatt mest eksperimentering og testing, og ikke store omveltninger
fra AI på drift eller bemanning
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24%
25%

13%

32%

Vet ikke Ingen endring Vi har økt
inntekter

Vi har
redusert

kostnader

4% 3%

90%

2%

Bemanningen
har økt

Bemanningen
har blitt
redusert

Ingen endring Vet ikke

Har bruken av AI-verktøy gitt noen av følgende 

gevinster i virksomheten? Flere svar mulig (N = 1 091)

Hvordan har bruk av AI-verktøy påvirket 

bemanningen i virksomheten? (N = 1 084)



Nesten en av fem virksomheter har fått sin forretningsmodell endret
som følger av kunstig intelligens i stor eller svært stor grad
I hvilken grad har bruken av AI-verktøy medført endringer i forretningsmodellen til deres 
virksomhet? (N = 1 005)
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Vet ikke (2%)

I svært liten grad (29%)

I liten grad (30%)

Hverken eller (22%)

I stor grad (13%)

I svært stor grad (4%)

17%



Barrierer for virksomheter som IKKE HAR tatt i bruk AI
I hvilken grad er du enig i at følgende barrierer er vesentlige for at virksomheter ikke har tatt i 
bruk AI-verktøy? (N = 2 611)
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31%
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34%

30%

40%

57%

15%

18%
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27%

21%

24%

38%

44%

35%

22%

Manglende kompetanse for å ta AI-baserte verktøy i bruk

Manglende innsikt i tilbudet/markedet av leverandører av AI-verktøy

Manglende innsikt i hvordan AI-verktøy kan løse utfordringer

Usikkerhet knyttet til økonomiske gevinster forbundet ved ny teknologi

Bekymring knyttet til etikk

Bekymring knyttet til brudd på lovverk (datavern eller personvern)

For høye investerings- og opplæringskostnader

Manglende kompabilitet med eksisterende datasystemer

Manglende tilgang, format eller kvalitet på data

Lite endringsvilje i organisasjonen/ motstand blant ansatte

Stor eller svært stor grad Liten eller ingen grad Vet ikke



Barrierer for virksomheter som HAR tatt i bruk AI
I hvor stor grad var følgende barrierer vesentlig å overkomme? (N = 383)
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58%

56%

61%

59%

64%

65%

70%

73%

1%

4%

4%

6%

2%

7%

5%

4%

5%

3%

Manglende kompetanse for å ta AI-baserte verktøy i bruk

Manglende innsikt i tilbudet/markedet av leverandører av AI-verktøy

Bekymring knyttet til brudd på lovverk (datavern eller personvern)

Manglende tilgang, format eller kvalitet på data

Manglende innsikt i hvordan AI-verktøy kan løse utfordringer

Manglende kompabilitet med eksisterende datasystemer

Bekymring knyttet til etikk

Usikkerhet knyttet til økonomiske gevinster forbundet ved ny teknologi

For høye investerings- og opplæringskostnader

Lite endringsvilje i organisasjonen/ motstand blant ansatte

Stor eller svært stor grad Liten eller ingen grad Vet ikke
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